Россия в IX-начале XVIII в.
ЧАСТЬ А
А1. Нашествие Батыя на Русь и установление ордынского владычества произошло в

1) X в.

2) XII в.

3) XIII в.

4) XIV в.

А2. Основным соперником Московского княжества в борьбе за главенство в Северо-Восточной Руси было (а)

1) Рязанское княжество

2) Тверское княжество

3) Новгородская земля

4) Суздальско-Нижегородское княжество

A3. Как в Древнерусском государстве назывался объезд кня​зем с дружиной подвластных земель, плативших дань?

1) полюдье

2) оброк

3) выход

4) ясак

А4. Что из перечисленного было одним из результатов прав​ления Ивана Калиты и его сыновей (XIV в.)?

1) прекращение зависимости Руси от Золотой Орды

2) присоединение к Москве Великого Новгорода

3)
экономическое и военное укрепление Московского княжества

 4)
присоединение к Москве Тверского княжества
А5. В каком году произошло Полтавское сражение?

1) 1702 г.

2) 1709 г.
3) 1711 г.

4) 1714 г.
А6. Прочтите отрывок из сочинения историка и укажите хана Золотой Орды, о нашествии которого идёт речь.

«Куликовская битва высоко вознесла славу Москвы, но Зо​лотая Орда была ещё сильна и отомстила русской столице... разо​рением.

После гибели Мамая, убитого в одном из крымских горо​дов, власть над Золотой Ордой перешла к [хану], задумавше​му отомстить за поражение татар на Куликовом поле. [Хан] подошёл к Москве неожиданно со стороны Рязани, взял и сжёг Серпухов, после чего двинулся к Москве. Приближение [хана] стало известно Дмитрию Донскому, но отсутствие единства среди князей и недостаток в Москве воинской силы заставили его отказаться от битвы с татарами и покинуть Москву».

1) Батый

2) Менгли-Гирей

3) Тамерлан

4) Тохтамыш
А7. Кто из названных лиц относится к деятелям Избранной Рады?

1) А. Адашев

2) Б. Годунов

3) М. Скуратов

4) А. Старицкий

А8. Как названы в Русской Правде управляющие княжескими вотчинами?

1) закуп

2) тиун

3) рядович

4) смерд

А9. В XV–XVII вв. должностные лица, составлявшие большую часть государственного аппарата и ведавшие делопроизводством, назывались 

	1) кормленщиками
	2) воеводами
	3) дьяками
	4) столоначальниками


А10. Официальный документ, в отрывке из которого говорится: «Великий государь указал: во всех губерниях дворянских детей от 10 до 15 лет учить цифири и некоторую часть геометрии… а как ту науку те их ученики выучат совершенно, то давать им свидетельствованные письма, а без таких писем жениться их не допускать и венечных памятей не давать», – был утвержден в

1) первой половине XVII в. 

2) второй половине XVII в. 

3) первой половине XVIII в. 

4) второй половине XVIII в.

А11. Одна из причин начала Смутного времени

1) пресечение царской династии

2) введение системы кормлений

3) введение правила перехода крестьян в Юрьев день

4) раскол Русской православной церкви

А12. Понятие «посадские люди» относится к слою населения России  

1) монастырским крестьянам

2) жителям западных областей

3) торгово-ремесленному населению городов

4) переселенцам из других стран

А13. Религиозную жизнь России в XVII в. характеризует появление 

1) монахов

2) стригольников

3) славянофилов

4) старообрядцев

А14. Избранию царя из династии Романовых предшествовало событие 

1) Семилетняя война

2) принятие Соборного Уложения

3) освободительное движение на Украине

4) освобождение Москвы от поляков

А15. Документ, подготовленный для Анны Иоанновны при ее вступлении на российский престол, назывался

1) «Соборное уложение»

2) «Жалованная грамота»

3) «Кондиции»

4) «Табель о рангах».

А16.Создание Древнерусского государства относится к веку:

1) VII в.             3) IX в.

2) VIII в.            4) X в.

А17. Собрание представителей русских земель, начало которому было положено в XVI в., называлось

1) Уложенная комиссия

2) Избранная рада

3) Государственная  дума

4) Земский собор.
А18. Основным явлением в экономической жизни России XVII в. считается:

1) начало промышленного переворота

2) формирование всероссийского рынка

3) развитие мануфактурного производства

4) ликвидация натурального хозяйства

А19. К реформам Петра I в сфере культуры относится

1) Введение всеобщего обязательного начального образования

2) Введение нового гражданского шрифта

3) Основание Московского университета

4) Создание славяно-греко-латинской академии

А20. На Руси «урочными летами» называли:

1) Период правления Лжедмитрия I и Лжедмитрия II
2) Срок розыска беглых крестьян

3) Срок, на который была введена опричнина

4) Период обучения в монастырской школе

ЧАСТЬ В
В1. Расположите в хронологической последовательности следующие события. Запишите буквы, которыми обозначены события, в правильной последовательности в приведённую в тексте задания таблицу, а затем перенесите их в бланк.

A) принятие Петром I титула императора 

Б) учреждение «Табели о рангах»

B) учреждение Сената

Г) начало Северной войны

В2. Установите соответствие между понятиями и их определениями.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	ПОНЯТИЯ
	ОПРЕДЕЛЕНИЯ

	А) чернь, скань, эмаль

	1) жанры древнерусской литературы

	Б) кириллица, глаголица
	2) виды ювелирной техники

	В) фреска, мозаика
	3) виды письменности в Древней Руси

	Г) летописи, сказания
	4) виды древнерусской живописи

	
	5) архитектурные стили.


В3.
Прочтите отрывок из именного указа от 18 января 1721 г. и напишите, как назывались крестьяне, о которых
идёт речь.

«...Позволяется сим нашим указом для размножения... заво​дов, как шляхетству, так и купецким людям, к тем заводам де​ревни покупать невозбранно с позволения берг- и мануфактур-коллегии, токмо под такою кондициею, дабы те деревни всегда были уже при тех заводах неотлучно».

Ответ: _____________
В4. Прочтите отрывок из сочинения современного историка и напишите имя патриарха, о котором идёт речь.

«Сосланный в Ферапонтов монастырь на Белоозеро в чине монаха, он на пять лет пережил своего «собинного друга» Алексея Михайловича. Все годы, проведённые в монастыре, он надеялся на возобновление былой дружбы царя, который по-человечески переживал разрыв и гонения на него, неоднократно испрашивал благословения для себя и своей семьи. В 1676 г. умер царь Алек​сей Михайлович, а в 1681 г. Патриарху разрешили вернуться в Ново-Иерусалимский монастырь, но смерть помешала этому».

B5. Установите  соответствие  между  именами  правителей  и  событиями, связанными с их княжением.

	А) Святослав
	1) разгром половцев

	Б) Владимир Мономах
	2) крещение Руси

	В) княгиня Ольга
	3) принятие «Русской правды»

	Г) Владимир Святославович
	4) дунайские походы

	
	5)установление новой формы сбора дани


В6. Установите соответствие между терминами и их опреде​лениями.

	А) вотчина
	1) глава местного управления, назначенный центральной властью

	Б)  вече
	2) территория, выделенная одному из младших членов княжеского рода

	В) удел
	3) борьба за власть в одном княжестве или за образование самостоятельного княжения

	Г)  наместник
	4) народное собрание

	
	5) земельное владение, которое передавалось от отца к сыну


В7. Прочтите отрывок из сочинения историка и назовите пропущенную фамилию государственного деятеля, о котором идет речь.

«Не будь ..… – фаворита императрицы Елизаветы, долго бы еще не открылся первый русский университет, не было бы Академии художеств, менее плодотворным был бы творческий путь М. Ломоносова».

В8. Установите соответствие между именами современ​ников.

A)
Дмитрий Донской
1)   Андрей Курбский

Б)   Иван Грозный
2)   Сергий Радонежский

B)
Иван III
3)   Александр Меншиков
Г)   Ярослав Мудрый                            4)   хан Ахмат

5)   Иларион

ЧАСТЬ С
К заданиям С1, С2, С3

Из сочинения историка В.О. Ключевского.

«С [этого времени] становятся заметны признаки запустения Киевской Руси. Речная полоса по среднему Днестру с притоками, издавна так хорошо заселенная, с этого времени пустеет, население ее исчезает куда-то. …В числе семи запустелых городов Черниговской земли мы встречаем один из самых старинных и богатых городов Поднепровья – Любеч. Одновременно с признаками отлива населения из Киевской Руси замечаем и следы упадка ее экономического благосостояния: Русь, пустея, вместе с тем и беднела. …Отлив населения из Поднепровья шел в двух направлениях, двумя противоположными струями. Одна струя направлялась на запад, на Западный Буг, в область верхнего Днестра и верхней Вислы, в глубь Галиции и Польши. Так южнорусское население из Поднепровья возвращалось на давно забытые места, покинутые его предками. Другая струя колонизации из Приднепровья направляется в противоположный угол Русской земли, на северо-восток, за реку Угру, в междуречье Оки и Верхней Волги. …Она – источник всех основных явлений, обнаружившихся в жизни верхневолжской Руси…; из последствий этой колонизации сложился весь политический и общественный быт этой Руси».

С1. Используя текст документа и знания по истории, укажите, как назывался период в истории России, о котором идет речь в документе. Каковы его хронологические рамки? 

С2. О каких явлениях, характерных для данного периода, и их причинах свидетельствует документ? Для ответа используйте текст документа и знания по истории (укажите всего не менее трех положений). 

С3. Как оценивает историк последствия отмеченных в документе явлений и в чем он видит роль верхневолжской Руси в дальнейшей российской истории (укажите всего не менее трех положений)?

С4. Ниже приведены две точки зрения на опричную полити​ку Ивана Грозного:

1. Опричная политика способствовала дальнейшему объ​единению русских земель и отвечала интересам широких сло​ев населения, страдавших от распрей феодальной аристокра​тии.

2. Опричная политика ослабила Российское государство, она была направлена на усиление личной власти царя, сопровожда​лась террором и произволом.

Укажите, какая из названных точек зрения вам представля​ется более предпочтительной. Приведите не менее трёх фактов, положений, которые могут служить аргументами, подтверждаю​щими избранную вами точку зрения.

Ответы

Система оценивания:

Вес каждого из заданий части 1(А) – 1 балл

Вес заданий части 2(В):

· каждое из заданий В1, В3, В4, В7 – 1 балл

· каждое из заданий В2, В5, В6, В8 :

· при верном установлении 4-х соответствий – 2 балла

· при верном установлении 3-х соответствий – 1 балл

Вес заданий 

С1, С2, С3 – 2 балла

С4 – 4 балла

	Количество баллов
	оценка

	0—14 (0-33 %)
	«2»

	15—22 (36-52%)
	«3»

	23—31 (55-74%)
	«4»

	32—42 (76-100%)
	«5»
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В1 – ГВАБ
В2 – А2, Б3, В4, Г1
В3 – посессионные

В4 – Никон
В5 – А4, Б1, В5, Г2 

В6 – А5, Б4, В2, Г1
В7 – Шувалов

В8 – А2, Б1, В4, Г5
С1. Используя текст документа и знания по истории, укажите, как назывался период в истории России, о котором идет речь в документе. Каковы его хронологические рамки? 

	Может быть указано, что:

· название периода – политическая раздробленность (или: феодальная раздробленность, государственная раздробленность, Русь удельная)

· хронологические рамки: середина XII в. (или 30-е гг. XII в.) –XV в.
	

	Приведено название периода, его хронологические рамки
	2

	Приведен 1 любой элемент ответа
	1

	Все элементы ответа названы неверно
	0

	Максимальный балл
	2


С2. О каких явлениях, характерных для данного периода, и их причинах свидетельствует документ? Для ответа используйте текст документа и знания по истории (укажите всего не менее трех положений). 

	1. Могут быть названы такие явления, как:

· отлив населения из Киевской Руси, запустение городов Киевской Руси

· колонизация северо-западных и северо-восточных русских земель

2. Могут быть названы причины этих явлений:

потеря Киевом своей исторической роли вследствие:

- перемещения основных торговых путей, падения роли «пути из варяг в греки»

- постоянных междоусобиц, вызванных борьбой за «киевский стол»
	

	Названы любые 3 положения
	2

	Названы 2 положения  
	1

	Назван 1 любой элемент ответа

ИЛИ

Все элементы ответа названы неверно 
	0

	Максимальный балл
	2


С3. Как оценивает историк последствия отмеченных в документе явлений и в чем он видит роль верхневолжской Руси в дальнейшей российской истории (укажите всего не менее трех положений)?

	Может быть приведена следующая оценка:

· усиление и возвышение Северо-восточной Руси

· политический и общественный быт Северо-восточной Руси во многом был обусловлен притоком населения из Киевской Руси

· роль верхневолжской Руси состояла в том, что в дальнейшем она стала центром объединения всех русских земель
	

	Названы 3 положения
	2

	Названы 1 – 2 любых положения
	1

	Все элементы ответа названы неверно
	0

	Максимальный балл
	2


С4. Ниже приведены две точки зрения на опричную полити​ку Ивана Грозного:

1. Опричная политика способствовала дальнейшему объ​единению русских земель и отвечала интересам широких сло​ев населения, страдавших от распрей феодальной аристокра​тии.

2. Опричная политика ослабила Российское государство, она была направлена на усиление личной власти царя, сопровожда​лась террором и произволом.

Укажите, какая из названных точек зрения вам представля​ется более предпочтительной. Приведите не менее трёх фактов, положений, которые могут служить аргументами, подтверждаю​щими избранную вами точку зрения.

	При выборе первой точки зрения:

—
феодальная знать, боярство были оппозиционной силой, выступавшей против процесса централизации

—
ликвидация Старицкого удела положила конец удельной системе — пережитку раздробленности

—
разгром Новгорода покончил с сепаратизмом новгородцев

—
расправы с боярами покончили с оппозицией родовой аристократии

—
завершается формирование централизованного государства

При выборе второй точки зрения:

—
главным содержанием опричнины стал террор не только против феодальной знати, церковных иерархов, но и всех недовольных политикой царя

—
настоящему разгрому подверглись территории, где сильны были позиции боярства

—
опричная политика являлась одной из причин поражения России в Ливонской войне

—
карательные походы на Тверь, Новгород привели к массовым расправам над их жителями

—
резко ухудшилось экономическое положение страны

—
опричнина ускорила процесс закрепощения крестьян

	Указания к оцениванию
	Баллы

	Приведены 3 аргумента, подтверждающих выбранную точку зрения
	3

	Приведены 2 аргумента
	2

	Приведен 1 аргумент
	1

	Все элементы ответа названы неверно
	0

	Максимальный балл
	3


